Cvičení – sdělovací technika, úvod do optiky 
Základní otázky: 

· Jaký je rozdíl mezi analogovým a digitálním zachycením signálu? Jaké jsou výhody a nevýhody obou postupů? Na jakém principu funguje gramofonová deska a na jakém CD? S jakou vzorkovací frekvencí (tzv. sampling frequency) se obvykle zaznamenává signál na CD? Jaké to má dopady na kvalitu zvukového záznamu obsahujícího vysoké tóny? Jaká další analogová a digitální média znáte?  
· Proč se zvukový signál nepřenáší elektromagnetickýcm vlněním o frekvenci odpovídající frekvenci zvuku? Co je to modulace a jaké typy modulace známe? Jaké jsou výhody a nevýhody jednotlivých typů? Jaký typ modulace se používá u obrazu a u zvuku při přenosu TV signálu? Jaké typy rozhlasových vln známe a jaké jsou jejich výhody resp. nevýhody z hlediska dosahu signálu a rušení? 

· K čemu slouží mikrofon a reproduktor? Jaké jsou typy mikrofonů a reproduktorů a na jakých fyzikálních principech fungují? Které z nich fungují jak jako reproduktory, tak i mikrofony? Na jakém principu funguje mikrovlnná trouba? Jaký typ vlnění je uvnitř mikrovlnné trouby a proč je v ní třeba mít otočný talíř? Proč je v okénku mikrovlnné trouby umístěna síťka s co by se stalo, kdybychom ji odstranili? 
· K čemu slouží převodníky neelektrických veličin? Na jakém principu jsou založeny (dva základní principy)? Které veličiny můžeme převádět a které převodem získáme? Nakreslete schéma a vysvětlete funkci akcelerometru (měřiče zrychlení) s indukčnostním principem a můstkovým zapojením.       

· Je světlo vlnění nebo proud částic nebo oboje? Kdo zastával v historii jakou teorii a jaký je současný stav? Jaká je rychlost světla ve vakuu a jak se tato rychlost v minulosti měřila (alespoň dvě minulé či současné metody se základním popisem)? V jakém rozpětí vlnových délek ve vakuu mluvíme o světle a které barvy jsou na krajích tohoto rozpětí. Co je zdrojem bílého světla a co naopak zdrojem světla jednobarevného monofrekvenčního? Jednotkou čeho je světelný rok a jak se hodnota světleného roku spočítá?      

· Jakého typu může být optické prostředí z hlediska rozptylu a absorpce (ke každému typu alespoň jeden příklad…)? Jaký je rozdíl mezi opticky izotropním a anizotropním prostředím a jaký je příklad anizotropního prosředí? Co je to Huygensův princip, vlnoplocha a paprsek, jaký úhel svírají a jak se šíří světlo v opticky stejnorodém prostředí? Co musíme udělat, abychom zviditelnili laserový paprsek? Jak závisí rozptyl světla na molekulách vzduchu na frekvenci světla a proč je obloha modrá? 

· Co je to index lomu a jaká je jeho jednotka? Může být index lomu menší než 1? Jak zní zákon odrazu a zákon lomu? Je pravda, že dopadající paprsek se vždy buď jenom odrazí nebo jenom lomí? Kde se odraz využívá v praxi? Co je to kout a jak funguje? Na jakém principu funguje odrazka? Kdy nastává lom ke kolmici a kdy lom od kolmice? Mění se při lomu frekvence resp. vlnová délka světla? Co je to tzv. planparalelní destička a jak se změní směr paprsku po průchodu touto destičkou? 
· Co je to úplný odraz a jaká podmínka musí být splněna, aby nastal úplný odraz? U kterého materiálu dochází velmi snadno k úplnému odrazu, proč tomu tak je a jaké to má pro něj důsledky? Kde se úplný odraz užívá v praxi (alespoň tři příklady)?    
· Co je to disperze světla a jak se liší normální a anormální disperze? Která barva spektra se láme nejvíce a která nejméně a jaké v důsledku toho pořadí barev u primární duhy? Jaká je situace u duhy sekundární a jak se tato duha liší vlastnostmi od duhy primární? Čím je určena barva světla a může se stát, že při přechodu z jednoho do druhého prostředí se změní barva světleného paprsku? 

· Jak můžeme v praxi získat monofrekvenční (jednobarevné) světlo? Jak funguje součtové (aditivní) skládání barev a kde se v praxi uplatňuje? Jaké tři základní barvy jsou u součtového skládání a jaké barvy získáme při jejich složení po dvojicích? Jakou barvu získáme součtovým složením všech tří základních barev? 
· Jak funguje a kde se v praxi uplatňuje rozdílové (subtraktivní) skládání barev? Jaké čtyři základní barvy v něm figurují a proč nám nestačí tři barvy? Jak uvidíme červený nápis na triku při osvětlení bílým světlem resp. modrým světlem? Co vlastně znamená, že je nápis červený? Co se stane, když bílým světlem osvětlíme červený nápis a před pozorovatele dáme modrý filtr? Co je a jak funguje Newtonův kotouč?  Text napsaný modrou barvou na bílém papíře budeme pozorovat přes barevnou folii. Pro jakou barvu folie text nebude vidět a pro jakou bude vidět černě? Jak vzniká hnědá barva?
Příklady:  Všechny příklady jsou tentokrát převzaty z www.realisticky.cz-Fyzika SŠ-Optika z kapitol 1. Šíření světla, 2. Optická zobrazení a 3. Vlnové vlastnosti světla. Jde o následující příklady (vždy číslo kapitoly – číslo podkapitoly – číslo příkladu v rámci dané podkapitoly): 

1 – 1 – 2; 1 – 1 – 3    

1 – 3 – 1; 1 – 3 – 7; 1 – 3 – 8

1 – 4 – 1; 1 – 4 – 2; 1 – 4 – 3
1 – 5 – 1; 1 – 5 – 2; 1 – 5 – 3; 1 – 5 – 4
3 – 1 – 4
Cvičení 1. Dva světelné paprsky dopadají na rozhraní vzduchu a kapaliny tak, že jsou navzájem kolmé. Určete index lomu kapaliny, jestliže úhel lomu prvního paprsku je 36 stupňů a druhého 20 stupňů. 
Cvičení 2. Světelný paprsek dopadá na plochu skleněné desky tlouštky 3 cm pod úhlem
 60 stupňů. Určete délku paprsku v desce a úhel, který paprsek svírá s rovinou desky při výstupu z desky. 

Cvičení 3. Na dně nádoby naplněné vodou do výšky 10 cm je umístěn bodový zdroj světla. Na hladině vody plove kruhová neprůhledná deska, jejíž střed je přesně nad bodovým zdrojem. Jaký musí být její pooměr, aby z vody nevycházelo ven žádné světlo? Index lomu vody je 1,33.      

