Cvičení – elektrický proud v kapalinách
Základní otázky: 

· Jaká je vodivost destilované vody ve srovnání s vodou z vodovodu a mineralizovanou vodou? Jaké částice jsou odpovědné za vedení elektrického proudu v kapalinách? Co je to disociace vody? Co je to anoda a katoda a jaké děje na nich probíhají? Popište, jak probíhá elektrolýza vodného roztoku chloridu sodného (tj. co vzniká na železné katodě, co na titanové anodě a jak se mění chemické složení roztoku) a jak elektrolýza vodného roztoku síranu měďnatého (uvažujte, že máme měděnou anodu a uhlíkovou katodu, a určete to samé jako u NaCl). Co je to galvanické pokovování?        
· Odvoďte Faradayovy zákony. Co oba tyto zákony říkají a jak se stanoví tzv. valence vystupující ve druhém Faradayově zákonu? Pomocí jakých fundamentálních konstant lze rozepsat Faradayovu konstantu a jaká je její jednotka a přibližná hodnota? 

· Co je to Beketovova řada kovů a standardní elektronový potenciál? Jak s pomocí standardních elektronových potenciálů stanovíme v nejjednodušším možném případě napětí mezi dvěma kovovými elektrodami umístěnými v elektrolytu? Jaké 

· Uvažujte měděnou a zinkovou elektrodu umístěnou v roztoku síranu mědnatého. Popište, k jakým dějům dojde bez připojeného zdroje napětí. Jak vznikne elektrická dvojvrstva? Která elektroda se nabije kladně a která záporně? Co se začne dít poté, co obě elektrody spojím drátem? Čím platíme za získanou energii a jak dlouho může uvedený článek fungovat? 

· Jaké typy galvanických článků máme? Co je to akumulátor? 
Příklady na elektrolýzu byly uveřejněny dříve (plus některé další jednodušší byly spočítány během hodin na tabuli). 

Toto téma bude zkoušeno od začátku května 2016.        



























































































































































































































































































































































































