Cvičení – elektrický proud v plynech
Základní otázky: 

· Je vzduch za normálních okolností vodič, polovodič nebo izolant? Co se stane, když k nabitému elektroskopu přiblížíme hořící svíčku? Co je to ionizace a rekombinace a jakými způsoby můžeme v plynu indukovat jeho ionizaci? Jak vypadá voltampérová charakteristika výboje v plynu za atmosférického tlaku? Co se děje v jednotlivých oblastech této charakteristiky? Co je to nasycený proud a nasycené napětí? Kdy nastává lavinovitá ionizace a samostatný výboj?   
· Jaké typy samostatných výbojů za atmosférického tlaku známe? Jaké jsou jejich fyzikální charakteristiky a díky čemu se u jednotlivých z nich daří dosáhnout dostatečné ionizace? Kde se s těmito výboji můžeme setkat v praxi? Proč může být výhodné snažit se realizovat výboj za sníženého tlaku namísto tlaku atmosférického?  
· Co můžeme pozorovat ve výbojové trubici s katodou a anodou o potenciálovém rozdílu řádově jednotky kilovoltů a vzdálenosti desítky centimetrů při atmosférickém tlaku a v situaci, kdy tlak postupně snižujeme? Jaké části obsahuje doutnavý výboj a jak pozice těchto částí v trubici závisí na tlaku? Jak to je s potenciálovým spádem a intenzitou elektrického pole ve výbojové trubici při doutnavém výboji? Kde se využívají jednotlivé části doutnavého výboje v praxi?  
· Kde můžeme ve výbojové trubici pozorovat katodové a kanálové záření a jakými částicemi je toto záření realizováno? Jaké jsou základní vlastnosti katodového záření a kde se s tímto zářením můžete setkat? Jaký je historický význam katodového a kanálového záření pro fyziku? 

· Jaké části obsahuje a na jakém principu pracuje CRT obrazovka? Proč musí být tento typ obrazovky poměrně hluboký a obrazovka nemůže být plochá? Jakými typy je tato obrazovka postupně nahrazována? Na jakém principu funguje elektronková dioda? Jaké jsou její výhody a nevýhody ve srovnání s polovodičovými diodami?  
Toto téma bude konzultováno ve čtvrtek 5. května, zkoušeno od úterý 10. května a bude obsahem písemné práce dne 12. května.          

