Elektrostatika-základní otázky 
Základní otázky: 
· Jaké jsou základní vlastnosti elektrického náboje? Jaká je jeho jednotka? 
· Jak funguje elektroskop? Co se stane s jeho výchylkou, když ke kladně anbitému elektroskopu přiblížíme záporně resp. kladně nabitou tyč?
· Co je to elektrostatická indukce a kde se s ní můžeme setkat? Umět vysvětlit pokusy na principu elstat. indukce (plechovka, kyvadélko apod.).  
· Co je to Coulombův zákon a jaký zákon známý z mechaniky má formálně podobný tvar jako Coulombův zákon?
· Jak je definována intenzita elektrického pole, jaká je její jednotka (obě možnosti) a jak se určí ve vzdálenosti r od osamoceného bodového náboje? 

· Jak vypadá elektrické pole znázorněné pomocí siločar v případě jednoho kladného náboje, jednoho záporného náboje, dvou kladných nábojů, a kladného a záporného náboje?

· Jak se změní velikost elektrické síly mezi dvěma náboji, když se jejich vzdálenost zmenší třikrát? 
· Jak se změní velikost elektrické síly mezi dvěma náboji, když je přemístíme ze vzduchu do dielektrika s relativní permitivitou 9? 

· Jak se změní velikost elektrické síly mezi dvěma bodovými náboji, když se vzdálenost mezi nimi nezmění, ale velikost jednoho z nábojů se třikrát zvětší a velikost druhého se třikrát zmenší? 
· Díky jaké vlastnosti elektrického pole můžeme zavést elektrickou potenciální energii a následně potenciál?  

· Co jsou to siločáry a ekvipotenciály a jaká je vzájemná poloha siločár a ekvipotenciál?
· Jaký je rozdíl mezi radiálním a homogenním elektrickým polem a kde se můžeme setkat s homogenním elektrickým polem?
· Elektrická síla má k intenzitě elektrického pole stejný vztah jako elektrická potenciální energie k…?  

· Jak je definováno elektrické napětí, jaká je jeho jednotka a proč není zcela správné říkat, že napětí v daném bodě je tolik a tolik?
· Jaký vztah platí mezi napětím a intenzitou homogenního elektrického pole vyvolaného dvěma nabitými vodivými deskami?  

· Při vzdálení se od bodového náboje klesla velikost intenzity jím vyvolaného elektrostatického pole čtyřikrát. Jak se změnila velikost potenciálu (nulová hladina je v nekonečnu)?  
· Bodový náboj umístíme ze vzduchu do dielektrika o relativní permitivitě εr = 5. Jak se změní intenzita a potenciál jím vyvolaného pole ve vzdálenosti r od něj?
· Jaká je intenzita elektrického pole a potenciál uvnitř nabité vodivé koule? Co je to Faradayova klec?
· Jak závisí intenzita elektrického pole v blízkosti nabitého vodivého tělesa na poloměru křivosti jeho povrchu? Kde se tato závislost objevuje v praxi?
· Jaké jsou rozdíly v chování vodiče a izolantu vloženého do elektrického pole? Jaká je intenzita celkového elektrického pole u izolantu s danou relativní permitivitou (vzhledem k vnějšímu poli)?     
· Jak souvisí potenciál/napětí na vodiči či soustavě vodičů s nábojem na nich?
· Jak je definována kapacita a jak tato veličina souvisí se schopností vodiče či soustavy vodičů akumulovat náboj? 
· Jaká je jednotka kapacity? 
· Jaká je obecně kapacita jednoho osamoceného vodiče ve srovnání s kapacitou soustavy vodičů. Jak se spočítá kapacita vodivé koule o poloměru R? Proč nám neublíží dotknutí se van der Graafova generátoru, ačkoliv je tam veliké napětí?   
· Jak závisí kapacita vodiče či soustavy na relativní permitivitě dielektrika, v níž je umístěn(a)?

· V čem je (z hlediska kapacity) zásadní výhoda deskového kondenzátoru proti vodivé kouli? Jmenujte dva důvody, proč je kondenzátor vhodné vyplnit dielektrikem? 
· Co se stane bezprostředně poté, co kondenzátor připojíme ke zdroji napětí U? Jaké napětí je na kondenzátoru připojeném k tomuto zdroji po dostatečně dlouhé době? Na čem tato doba především závisí?  

· Co se stane, když kondenzátor připojený na zdroj napětí U přepojíme k jinému kondenzátoru o stejně velké kapacitě? Rovná se energie prvního kondenzátoru před přepojením součtu energií obou kondenzátorů po přepojení? Proč ano resp. proč ne?     

· Proč se na každém kondenzátoru uvádí rovněž maximální povolené napětí? Co se stane, když toto napětí překročíte? Jak to souvisí s dielektrickou pevností materiálu uvnitř kondenzátoru? 

· Jak se spočítá energie kondenzátoru. Proč v příslušném vztahu vystupuje člen ½?  Jak se energie kondenzátoru změní v případě, že mezi desky kondenzátoru (buď odpojeného od zdroje, nebo připojeného ke zdroji) umístíme dielektrikum o dané relativní permitivitě 
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? Vysvětlete tyto změny z hlediska zákona zachování energie. 

· Jaká pravidla platí pro sériové a paralelní spojování kondenzátorů? V čem se tato pravidla liší od známého spojování rezistorů? 
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