Vlnová optika – interference, ohyb, polarizace  

· Jaký je vztah mezi fázovým a dráhovým rozdílem pro mechanické vlnění? Jaké podmínky musí být u tohoto typu vlnění splněny, aby nastalo interferenční zesílení resp. zeslabení? Platí stejné podmínky i pro světlo? Jaké podmínky koherence musí být splněny, aby byla pozorovatelná interference? Jaké zdroje světla tyto podmínky dobře splňují a jaké naopak nikoliv? Jakým pokusem byla poprvé v historii demonstrována interference světla a jak byl tento pokus realizován (stačí kvalitativní popis)? Jaký může být maximální dráhový rozdíl, aby ještě nastala interference?    
· Na čem závisí barva pozorovaná v důsledku interference na tenké vrstvě např. u bubliny či u olejové skrvny? Jaká musí být řádově maximální velikost vrstvy, abychom interferenci mohli pozorovat a proč existuje toto omezení? Co je to optická dráha a jaká je optická dráha při průchodu tenkou vrstvou tloušťky d a indexu lomu n při průchodu světla tam a zpět. Jaký typ odrazu (analogie s mechanickým vlněním) nastává při průchodu z opticky řidšího do hustšího prostředí a naopak, a co se v obou případech děje s fází a optickou dráhou vlnění. Jak zní podmínky pro interferenční maxima a minima pro případy interference v odraženém světle (jen pro případ kolmého dopadu) pro případ mýdlové bubliny a pro případ olejové skvrny na silnici? 

· Jaká je vlnová délka světla v porovnání se zvukem? Proč lidi stojící za rohem slyšíme, ale nevidíme? Jaká musí být řádově velikost štěrbiny, abychom mohli na stínítku pozorovat ohybový obrazec? Jak tento obrazec vypadá pro případ monofrekvenčního světla a jak pro případ bílého světla obsahujícího všechny frekvence? Jak závisí vzdálenost maxim v ohybovém obrazci pro šterbinu na její velikosti? Jaká podmínka platí u štěrbiny pro ohybová minima a na jakém principu se tato podmínka odvodí? 

· Jaká podmínka platí pro maxima ohybového obrazce na dvojštěrbině a na jakém principu se odvodí? Co je to optická mřížka a kolik vrypů na 1 mm typicky obsahuje? Jaká je podmínka pro maximum ohybové obrazce pro optickou mřížku? Čím se liší ohybový obrazec pro optickou mřížku od obrazců pro štěrbinu či dvojštěrbinu? K jakému negativnímu efektu vede existence ohybu u zobrazovacích přístrojů a na čem závisí to, jak je tento efekt výrazný u dalekohledů? U jaké techniky umožňující 3D rekonstrukci obrazu se uplatňuje ohyb a interference světla koherentních laserů? Proč se povrch CD jeví duhově zbarvený? 
· Jaký typ vlnění je světlo? Jaký úhel svírají vektory intenzity el. pole E, magnetické indukce B a vektor udávající směr šíření vlnění? Co je to lineárně polarizované světlo a jak se liší od nepolarizovaného světla? Jakými způsoby lze dosáhnout lineární polarizace světla? Který z těchto způsobů se uplatňuje jen v opticky anizotropním  prostředí (co to je?), co je příkladem opticky anizotropního prostředí a k čemu vede, když opticky anizotropní materiál položíme na stránku s textem? Co je to Brewsterův úhel a co říká Brewsterův zákon? Co je to polarizační filtr? Je polarizované světlo viditelné pouhým okem? Pokud ano, jak, pokud ne, co potřebujeme k jeho odhalení? 

· Lze polarizovat i zvuk? Proč ano, proč ne? Co musíme udělat, aby nás při pozorování hladiny nerušil lesk dna? Jaké jsou aplikace využívající polarizované světlo (alespoň tři). Na jakém principu fungují polarimetre a fotoelasticimetrie?     
Příklady:  Všechny příklady jsou opět převzaty z www.realisticky.cz-Fyzika SŠ-Optika z kapitoly 3. Vlnová optika. Jde o následující příklady (vždy číslo kapitoly – číslo podkapitoly – číslo příkladu v rámci dané podkapitoly): 

3 – 3 – 6; 3 – 3 – 7
3 – 6 – 2, 3 – 6 – 3, 3 – 6 - 5.  
Cvičení 1. Na hladině vody je olejová skrvna tloušťky 200 nm. Jakou barvu bude mít v odraženém světle, jestliže je index lomu oleje 1,5 a vody 1,33.  
Cvičení 2. Na stínítku ve vzdálenosti 1,8 m od optické mřížky s 50 vrypy na 1 mm vznikl ohybový obrazec mající první maximum ve vzdálenosti 3,6 cm od nultého maxima. Jaká je vlnová délka použitého monofrekvenčního světla?  
Cvičení 3. Dokažte, že Brewsterův zákon lze snadno odvodit z experimentálního poznatku, že světlo odražené na rozhraní vzduchu (index lomu 1) a prostředí s indexem lomu n je zcela lineárně polarizováno právě tehdy, když odražený paprsek svírá s lomeným paprskem pravý úhel.      

