Zadání dobrovolného referátu – 1. pololetí 2018/19
Cílem referátu je srovnat pojetí daného tématu z mechaniky (viz níže) ve třech učebnicích určených pro 1. ročník gymnázií. Srovnání by mělo zahrnovat především vlastní zhodnocení toho, která z učebnic téma pojímá nejsrozumitelněji, jaké jsou silné a slabé stránky jednotlivých přístupů, jak vhodně (či nevhodně) jsou voleny kvalitativní i kvantitativní úlohy, zda jsou vhodně popsány příslušné experimenty, zda jsou uvedené obrázky dostatečně názorné apod. Referát by měl tedy obsahovat jasný názor studenta vycházející z prostudování příslušných kapitol a jejich promýšlení, nikoliv pouhé sepsání toho, co v které učebnici o daném tématu je či  není uvedeno!
Srovnávané učební  texty: 

· www.realisticky.cz – Fyzika SŠ – Mechanika (členěno na jednotlivé kapitoly)

· T. Nečas: Fyzika pro gymnázia – Mechanika, dostupné na http://kdf.mff.cuni.cz/~zak/vyuka/alter_uc_mechaniky.pdf 

· E. Svoboda, M. Bednařík, M. Široká: Fyzika pro gymnázia – Mechanika, nakladatelství Prométheus, dostupné v knihkupectví a knihovnách, alternativně na https://uloz.to/hledej?q=Mechanika+pro+gymn%C3%A1zia&autocomplete=std  

 Seznam témat: 

1. 1. Newtonův zákon

2. 2. Newtonův zákon

3. 3. Newtonův zákon

4. Základní poznatky o silách (resp. vzájemném působení těles)
5. Třecí a odporová síla

6. Hybnost a zákon zachování hybnosti

7. Kinematika pohybu po kružnici (rovnoměrný pohyb po kružnici a zrychlení při pohybu po kružnici)

8. Rovnoměrný pohyb po přímce

9. Rovnoměrně zrychlený pohyb po přímce

10. Zavedení veličin rychlost a zrychlení

11. Vektorové fyzikální veličiny a operace s vektory

Každý student mající zájem o dobrovolný referát zpracovává právě jedna téma, přičemž žádné z témat nesmí zpracovávat více než tři studenti. Přihlašování na témata probíhá elektronicky na https://doodle.com/poll/au59n5p3puntarc4 (číslo tématu odpovídá počtu hodin, tj. 1 = 1:00 AM, 2 = 2:00 AM…, 11 = 11:00 AM, uvedené datum není podstatné). 

Referáty se odevzdávají elektronicky na e-mail kohout@mgplzen.cz, deadline je stanoven na neděli 20. ledna do 14 hodin. Následně budou práce vyhodnoceny a oznámkovány, přičemž student se bude moci rozhodnout, zda danou známku chce započítat do hodnocení či nikoliv.  Případné dotazy vyřešíme na hodinách.   
