Možná témata referátů – 1. pololetí – 3. B
· Van der Graafův generátor a pokusy s ním (vysvětlit princip činnosti generátoru, vysvětlit, proč se jej můžeme dotknout přes obrovské napětí bez újmy na zdraví, popsat nejméně pět experimentů s ním včetně fyzikálního vysvětlení)

· Wimshurstův generátor (vysvětlit princip činnosti generátoru, popsat nejméně pět experimentů s ním včetně fyzikálního vysvětlení…)

· Magická levitující hůlka Fun Fly Stick (resp. Wander Fly) – princip činnosti, typ generovaného náboje (kladný resp. záporný), možné experimenty apod. 

· Superkondenzátory – technologie, použité materiály, typické parametry, možnosti využití v technické praxi, cenová nabídka, nové trendy v této oblasti apod. 

· Elektromobily – princip, výhody a nevýhody, použité technologie a materiály, možnosti dalšího rozvoje, technické parametry, příklady využití, cena

· Startér auta, autobaterie – princip, typické parametry. Proč při startování auta zhasínají světla a přestává hrát autorádio? Proč v zimě klesá kapacita autobaterie? 
· Palivové články – princip, výhody a nevýhody, použité technologie a materiály, možnosti dalšího rozvoje, technické parametry, příklady využití, cena

· Supravodivost – historie a princip, supravodiče 1. a 2. druhu, vysokoteplotní supravodivost, praktické využití supravodivosti

· Elektrické zbraně – elektrické airsoftové pistole (princip, rozdíly, výhody a nevýhody proti manuálním a CO2); taser – princip a účinky; princip elektrického křesla; elektrické tyče; dalekonosné elektrošokové projektily (long-range wireless electro-shock projectile)       
· Elektrické ohradníky – princip, technické parametry, využití.  Jaké napětí se u ohradníků používá? Jak je zajištěna ochrana osob, které se ohradníku náhodně dotknou? Jak je zajištěno, že nedochází ke ztrátám elektrické energie, když je drát stržen na zem?         

