Základní znalosti k zápočtu z KMT/FPV – 2019/2020
(kombinované studium)

· 17 testových otázek, 4 možnosti, vždy jedna správně. 30 minut čistého času na vypracování.  Za správnou odpověď se přičítá 1 bod, za nesprávnou se nic neodečítá. K získání zápočtu je třeba získat alespoň 9 bodů. 

1. prezentace – Úvod, fyzikální veličiny a jednotky 

· Vědět, které veličiny soustavy SI jsou základní, znát jejich jednotky (není třeba znát definice)

· Umět převádět jednotky včetně jednotek plochy a objemu (viz příklady v 1. prezentaci)!

· Umět převádět teplotu mezi Celsiovou, Fahrenheitovou a termodynamickou stupnicí

· Vědět, co je fyzikální rozměr veličiny a umět stanovit rozměr u následujících veličin: rychlost, zrychlení, síla, hybnost, tlak

· Vědět, že rychlost světla ve vakuu, gravitační konstanta a Planckova konstanta jsou fundamentální fyzikální konstanty a že je možné je stanovit pouze experimentálně

· Vědět, které roky jsou přestupné a které nikoliv.

2. prezentace – Dynamika hmotného bodu

· Rozumět všem třem Newtonovým pohybovým zákonům a vědět, že jejich důsledkem je zákon zachování hybnosti

· Vědět, jaké typy silových interakcí existují a znát jejich základní vlastnosti (dosah, relativní síla) 
· Být schopen řešit jednoduché příklady na zákon zachování hybnosti (viz příklady v prezentaci) 

· Vědět, jaké vlastnosti má ideální kapalina 

· Umět rozlišovat mezi tlakem vyvolaným vnějšími silami a objemovými silami, vědět, pro které z nich platí Pascalův zákon; vědět, co Pascalův zákon znamená a kde se využívá
· Vědět, jak se spočte hydrostatický tlak v hloubce h pod hladinou.
· Vědět, proč se u Torricelliho pokusu používá rtuť a ne voda a jak se jeho pomocí stanoví atmosférický tlak
·  Na základě znalosti Archimedova zákona umět určit, co se stane po ponoření tělesa dané hustoty do kapaliny dané hustoty (včetně určení toho, jaká část objemu případně zůstane ponořená)

· Vědět, důsledkem jakých fundamentálních zákonů zachování jsou rovnice kontinuity a Bernoulliho rovnice a znát jejich základní důsledky (tlak v zúženém průřezu apod.)  

· Být schopen řešit jednoduché výpočtové úlohy na rovnici kontinuity typu, kolikrát se změní rychlost, když se poloměr trubice dvakrát zmenší apod. 

3. prezentace – Základy akustiky

· Vědět, co je základní tón, složený tón a hluk, vědět, jaký z těchto tonu dává ladička a jaký zpravidla hudební nástroje   

· Vědět, že barva tonu je určena pouze amplitudami vyšších harmonických, nikoliv jejich fázovými posuvy (tj. Ohmův akustický zákon)
· Vědět, jak závisí rychlost zvuku ve vzduchu na teplotě (i kvantitativně) a jaká je typicky rychlost šíření zvuku v pevných látkách ve srovnání s kapalinami a plyny (kvalitativně). 
· Vědět, jak se mění frekvence zvuku, když je pozorovatel v klidu a zdroj zvuku v pohybu i v případě, kdy je tomu naopak (Dopplerův jev)

· Vědět, jaká podmínka musí být splněna, aby vznikla rázová vlna

· Umět převádět mezi intenzitou zvuku (watty na metr čtvereční) a hladinou intenzity zvuku (decibely) 

· Být schopen určit, kolikrát se sníží intenzita zvuku a hladina intenzity zvuku, pokud se vzdálíme od zdroje na x-násobek původní vzdálenosti  
· Vědět, co je ultrazvuk a infrazvuk a kde se uplatňují (echolokace apod.)

4. prezentace – Základy hudební akustiky

· Umět zařadit základní hudební nástroje (tj. ty zmíněné v prezentaci) mezi strunné, dechové, bicí či samozvučné

· Vědět, jak závisí frekvence tónu struny na její efektivní délce, síle, kterou je struna napínána, a rovněž poloměru struny.  

· Vědět, jaké struny jsou na houslích a jak jdou po sobě výšky tónů zahraných na tyto struny, pokud nejsou stisknuty (není třeba znát konkrétní frekvence)

· Vědět, co je to akord a kolika tóny jsou tvořeny kvintakord a septakord

· Vědět, jaké jsou poměry frekvencí u následujících intervalů: oktáva, čistá kvinta, čistá kvarta, velká tercie (vše v přirozeném ladění)

· Vědět, jaký je podíl frekvencí dvou po sobě jdoucích půltónů v temperovaném ladění

· Umět rozhodnout, zda je daný hudební nástroj klasický, elektromechanický či elektronický u následujících nástrojů (Hammondovy varhany, theremin, elektrická kytara, píšťalové varhany) 

· Vědět, jak se jmenuje elektronický hudební nástroj, na který se hraje bez dotyku
Optika (dr. Jitka Prokšová)

· Vědět, jaké jsou tři základní barvy  při součtovém skládání barev.

·  Vědět, jaká barva vznikne složením následujících kombinací při součtovém skládání barev: červená-modrá-zelená, červená-zelená, červená-modrá

· Vědět, jaký jev atmosférické optiky je odpovědný za vznik tzv. fata morgany
· Vědět, kolikrát se musí světlo odrazit uvnitř kapky vody, aby vznikla hlavní duha. Kolikrát, aby vedlejší duha?

· Vědět, který typ jevů atmosférické optiky je způsoben lomem či odrazem světla na ledových krystalcích a které typy jevů ohybem a interferencí světla. 
· Vědět, díky jakému mechanismu vzniká zelený paprsek (záblesk).  

· Vědět, kterým jevem atmosférické optiky je způsobeno prodloužení trvání dne a jak velké je toto prodloužení trvání dne v našich zeměpisných šířkách.
· Znát členění optických klamů a vědět, do které kategorie paří iradiace, jevy kontrastu, hollow-face iluze a neskutečný trojúhelník. 

· Vědět, jaké byly dvě základní historické teorie o povaze světla vytvořené v 17. století a kteří fyzikové byli hlavními představiteli obou těchto teorií.    

