Základní znalosti k zápočtu z KMT/FPV – 2019/2020
(prezenční studium)

· 15 testových otázek, 4 možnosti, vždy jedna správně. Max. 30 minut čistého času na vypracování. Za správnou odpověď se přičítají 2 body, za nesprávnou se nic neodečítá. K získání zápočtu je třeba získat alespoň 30 bodů, přičítají se body získané za docházku. Použít můžete kalkulačku, jiné pomůcky nebudou dovoleny.  

·  Test se bude psát na hodinách FPV v 12. týdnu výuky (tj. úterý 10. 12. v KL 302). Případné opravy proběhnou v 13. týdnu výuky (tj. úterý 17. 12. tamtéž). Případné dotazy pište na e-mail: jkohout4@kmt.zcu.cz
Fyzikální veličiny a jednotky (J. Kohout)
· Vědět, které veličiny soustavy SI jsou základní, znát jejich jednotky (není třeba znát definice)

· Umět převádět jednotky včetně jednotek plochy a objemu (viz příklady v prezentaci)!

· Umět převádět teplotu mezi Celsiovou, Fahrenheitovou a termodynamickou stupnicí

· Vědět, co je fyzikální rozměr veličiny a umět stanovit rozměr u následujících veličin: rychlost, zrychlení, síla, hybnost, tlak

· Vědět, že rychlost světla ve vakuu, gravitační konstanta a Planckova konstanta jsou fundamentální fyzikální konstanty a že je možné je stanovit pouze experimentálně

· Vědět, které roky jsou přestupné a které nikoliv.

Dynamika hmotného bodu, mechanika tekutin (J. Kohout)
· Rozumět všem třem Newtonovým pohybovým zákonům a vědět, že jejich důsledkem je zákon zachování hybnosti

· Vědět, jaké typy silových interakcí existují a znát jejich základní vlastnosti (dosah, relativní síla) 
· Být schopen řešit jednoduché příklady na zákon zachování hybnosti (viz příklady v prezentaci) 

· Vědět, jaké vlastnosti má ideální kapalina. 

· Umět rozlišovat mezi tlakem vyvolaným vnějšími silami a objemovými silami, vědět, pro které z nich platí Pascalův zákon; vědět, co Pascalův zákon znamená a kde se využívá
· Vědět, jak se spočte hydrostatický tlak v hloubce h pod hladinou.
· Vědět, proč se u Torricelliho pokusu používá rtuť a ne voda a jak se jeho pomocí stanoví atmosférický tlak
·  Na základě znalosti Archimedova zákona umět určit, co se stane po ponoření tělesa dané hustoty do kapaliny dané hustoty (tj, zda se ponoří, bude se vznášet či část vyplave včetně určení toho, jaká část objemu případně zůstane ponořená)

· Vědět, důsledkem jakých fundamentálních zákonů zachování jsou rovnice kontinuity a Bernoulliho rovnice a znát jejich základní důsledky (tlak v zúženém průřezu apod.)  

· Být schopen řešit jednoduché výpočtové úlohy na rovnici kontinuity typu, kolikrát se změní rychlost, když se poloměr trubice dvakrát zmenší apod. 

Pohádková fyzika (J. Kohout)
· Vědět, na jakém principu funguje solární pec a kde se nachází největší solární pec na světě. Chápat význam heliostatů pro činnost solární pece.

· Vědět, jak závisí na vzdálenosti síla působícími mezi dvěma magnety a magnetická indukce pole vyvolaného bodovým magnetem (stačí, na které mocnině příslušné veličiny závisí).     

· Vědět, že hliník, stříbro, měď apod. jsou nemagnetické materiály, zatímco železo, ocel apod. jsou feromagnetické materiály. 

· Vědět, že v blízkosti zrcátka má „prasátko“ tvar daný tvarem zrcátka, zatímco ve větší vzdálenosti se bez ohledu na tvar zrcátka svým tvarem přibližuje kruhu (viz obrázek v příslušné prezentaci). 
· Vědět řádově, jaká je rychlost šíření nervového vzruchu v sensitivních vláknech.     

Elektřina a magnetismus (dr. Pavel Masopust)  
· Znát Coulombův zákon a díky jeho znalosti umět řešit jednoduché úlohy typu: Kolikrát se zmenší velikost elektrické síly mezi dvěma náboji, když se vzdálenost mezi nimi zvětší třikrát? Vědět, který základní zákon mechaniky má formálně stejný tvar jako Coulombův zákon
· Vědět, jak závisí intenzita a potenciál elektrického pole bodového náboje na vzdálenosti od tohoto náboje. Vědět, že elektrické napětí je určováno vždy pro dvojici bodů a udává rozdíl potenciálů mezi těmito body.
· Vědět, jak vypadá Coulombův zákon pro dielektrikum a umět díky tomu řešit jednoduché úlohy typu: Jak se změní síla mezi dvěma náboji, když je ze vzduchu umístíme do dielektrika s danou relativní permitivitou?   
· Znát Ohmův zákon. Vědět, jak závisí odpor vodiče na jeho délce a na průřezu vodiče (tj. vědět, zda s délkou resp.  průřezem roste, klesá či zůstává stejný). 
· Znát 3 různé modifikace základního vztahu pro elektrický výkon v případě stejnosměrného proudu 
· Vědět, jak  závisí (zda klesá, zůstává stejný či roste) odpor na teplotě pro kov. 
· Znát vztahy pro napětí a proud u ideálního transformátoru a díky tomu vědět, co se děje s napětím a proudem, když je na sekundárním vinutí více/méně závitů než na primárním vinutí. Jak se ne(mění) výkon v primárním a sekundárním vinutí u ideálního a reálného transformátoru?  
· Vědět, že elektromagnetické vlnění se šíří ve vakuu rychlostí světla a znát elektromagnetické spektrum (gama záření, rentgenové záření, ultrafialové záření, viditelné světlo, infračervené záření, mikrovlny, rádiové vlny). Vědět, která složka spektra má největší frekvenci.
Optika (Mgr. Zdeňka Kielbusová)

· Vědět, jaké jsou tři základní barvy  při součtovém skládání barev.

·  Vědět, jaká barva vznikne složením následujících kombinací při součtovém skládání barev: červená-modrá-zelená, červená-zelená, červená-modrá

· Vědět, jaká je přibližně ohnisková vzdálenost a optická mohutnost rohovky, čočky a zdravého neakomodovaného oka jako celku

· Vědět, kde se vůči sítnici nachází obraz při dalekozrakosti či krátkozrakosti a jaké typy čoček se dávají do brýlí pro tyto poruchy vidění   
· Vědět, zda je v oku více tyčinek nebo čípků a které z těchto buněk nám umožňují barevné vidění

· Vědět, jak se nazývá místo neostřejšího vidění na sítnici a čím je toto neostřejší vidění způsobeno.   
· Znát členění optických klamů a vědět, do které kategorie paří iradiace, jevy kontrastu, hollow-face iluze a neskutečný trojúhelník. 

Úvod do astronomie (Mgr. Lukáš Feřt)

· Znát Newtonův gravitační zákon a umět řešit jednoduché úlohy typu: Kolikrát se zmenší gravitační síla mezi dvěma hmotnými body, když se vzdálenost mezi nimi zvětší třikrát. 

· Znát všechny tři Keplerovy zákony a umět jejich pomocí řešit jednoduché úlohy typu, která ze zadaných planet má nejmenší dobu oběhu kolem Země. 

· Znát význam pojmů perihélium (přísluní) a afélium (odsluní), resp. perigeum a apogeum.  

· Vědět, z kterého Keplerova zákona vyplývá, že na severní polokouli je léto delší než zima a na jižní polokouli je to obráceně. 

· Znát význam 1. a 2. kosmické rychlosti a vědět, v jakém poměru jsou tyto dvě kosmické rychlosti.    
Kmity, vlny, akustika (dr. Pavel Kratochvíl)

· Znát rozdíl mezi periodickým, harmonickým a obecným kmitavým pohybem a vědět, že harmonický průběh odpovídá funkci sinus nebo kosinus. 

· Vědět, že harmonické kmitání nastává, když je síla vracející těleso do rovnovážné polohy přímo úměrný výchylce z ní.

· Vědět, jak závisí perioda harmonického kmitání pružiny na její tuhosti a hmotnosti tělesa. Jak se perioda změní, když se změní hmotnost zavěšeného tělesa  resp. tuhost pružiny (kvalitativně, tj. větší hmotnost ( větší perioda, větší tuhost ( menší perioda)? 

· Znát zákon zachování mechanické energie pro kmitavý pohyb pružiny a vědět, že platí pouze pro případ bez odporu prostředí. Jak se mění mechanická energie, když  odpor prostředí uvažujeme?

· Vědět, na čem závisí a na čem nezávisí perioda (doba kmitu) matematického kyvadla pro případ malých výchylek (do 5 stupňů) 

· Vědět, jaký vztah musí splnit vlastní frekvence kmitání a frekvence budící síly, aby došlo k mechanické rezonanci.
· Vědět, že mechanické vlnění se nemůže šířit ve vakuu, zatímco elektromagnetické vlnění ano.

· Vědět, že stojaté vlnění vzniká skládáním původního vlnění a vlnění odraženého na pevném či volném konci bodové řady.

· Vědět, co je základní tón, složený tón a hluk, vědět, jaký z těchto tónu dává ladička a jaký zpravidla hudební nástroje   

· Vědět, že barva tonu je určena amplitudami vyšších harmonických

·  Vědět, jak závisí frekvence tónu struny na její efektivní délce a síle, kterou je struna napínána. 

· Vědět, že nejrychleji se zvuk šíří v pevných látkách, pak v kapalinách a nejpomaleji v plynech. 

· Vědět, jak se v uzavřených prostorech projevuje odrazivost materiálů (bezodrazová místnost x dozvuková komora). Jaké materiály se používají k utlumení dozvuku (pohlcení zvuku)? 

· Vědět, že libozvučně znějí dvojice tonů, jejichž frekvence jsou v poměru malých celých čísel.   

· Vědět, že klasický hudební nástroj se zpravidla skládá ze zdroje kmitání a dutého těla, které zvuk zesiluje. 

· Vědět, že zdrojem zvuku v hudebních nástrojích může být: dřevěný (plastový) plátek, listová pružina, blána, struna, hudebníkovy rty, vzduch rozkmitaný na ostré hraně. Umět zařadit jednotlivé hudební nástroje dle této klasifikace.          
