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Zadání


Navrhněte model jednoduchého informačního systému sledující osoby,  které chodí do různých hospod. Sledujte též množství nápojů, které v daný den zkonzumovali a kolik je to stalo. Předpokládejte, že osoba přijde do jedné hospody v jeden den pouze jednou. Jinak daná osoba může v daný den navštívit i více hospod. 

Vypracování


Návrh informačního systému docházky do hospody jsme rozdělili na návrh datového modelu a návrh funkčního modelu. Datový model je navržen tak, aby v databázi systému bylo možno uložit následující údaje :

· o Osobách (přezdívka, jméno příjmení, rodné číslo)

· o Hospodách (název)

· o Nápojích (název, podávaný obsah, cena za daný obsah)

· o tom, že daná osoba v daný den navštívila danou hospodu

· o tom, že daná osoba v daný den při návštěvě dané hospody spořádala určitý počet jednotlivých nápojů

Podrobné schéma datového modelu (E-R-A model) je vidět na následujícím obrázku :
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Jako klíče ve většině tabulek byli použity sekvence čísel. 


Protože osoba může v daný den chodit do více hospod a do hospody může v daný den chodit více osob, mezi tabulkou OSOBY a tabulkou HOSPODY je vazba M:N. Jejím rozkladem vzniká tabulka NAVSTEVY. Protože v daný den v dané hospodě může daná osoba vypít více nápojů a jeden nápoj může být v dané hospodě v daný den pit více osobami, mezi tabulkou NAVSTEVY a NAPOJE je vazba M:N. Jejím rozkladem vzniká tabulka SPOTREBA.

Tabulky jsou pospojovány tak, aby byla zabezpečena referenční integrita.


Funkční model systému je navržen tak, aby umožňoval vstup dat do všech tabulek databáze a získávání dalších informací z dat v jednotlivých tabulkách. Náš tým proto navrhl následující funkce :

· prohlížení a modifikace (zadávání, úprava, odstranění) dat o osobě,

· prohlížení a modifikace (zadávání, úprava, odstranění) dat o hospodě,

· prohlížení a modifikace (zadávání, úprava, odstranění) dat o nápoji,

· prohlížení a modifikace (zadávání, úprava, odstranění) dat o návštěvě a o spotřebě nápojů při této návštěvě,

· prohlížení údajů o platbách za zkonzumované nápoje.

Tyto funkce jsou realizovány několika formuláři, které lze vyvolat z hlavního formuláře HLAVNI sloužícího jako menu informačního systému:
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Prohlížení a modifikace (zadávání, úprava, odstranění) dat o osobě je realizována pomocí formuláře OSOBY nad tabulkou OSOBY:
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Prohlížení a modifikace (zadávání, úprava, odstranění) dat o hospodě je realizována pomocí formuláře HOSPODY nad tabulkou HOSPODY:
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Prohlížení a modifikace (zadávání, úprava, odstranění) dat o nápoji je realizována pomocí formuláře NAPOJE nad tabulkou NAPOJE:
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Prohlížení a modifikace (zadávání, úprava, odstranění) dat o návštěvě a o spotřebě nápojů při této návštěvě je realizována pomocí formuláře NAVSTEVY nad tabulkou NAVSTEVY. Tento formulář obsahuje podformulář SPOTREBA nad tabulkou SPOTREBA:
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Prohlížení údajů o platbách za zkonzumované nápoje je realizována pomocí formuláře PLATIME nad dotazem PLATIME:
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Závěr


Závěrem bychom chtěli poznamenat, že práce na tomto projektu nás velice těšila a výrazným způsobem přispěla k utužení vztahů v našem kolektivu. Tuto aplikaci budeme hojně využívat a uvažujeme o její převedení na Internet, aby ji mohli využívat i naši kamarádi.


Co se týče použitelnosti našeho systému v reálném prostředí, bylo by jistě nutné dále přidat některé další důležité funkce jako jsou např. :

· Tisk účtenky

· Vystavení omluvenky

Zadání semestrální práce však takto vytvořený systém splňuje v plném rozsahu.
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