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Zadání


Navrhněte model jednoduchého informačního systému malého baru. Tento informační systém musí umožňovat evidenci nabízených koktejlů včetně jejich složení, dále evidenci personálu obsluhujícího jednotlivé stoly a evidenci objednávek hostů podle stolu.

Vypracování


Návrh informačního systému malého baru jsme rozdělili na návrh datového modelu a návrh funkčního modelu. Datový model je navržen tak, aby v databázi systému bylo možno uložit následující údaje :

· Název a cena koktejlu

· Jednotlivé složky koktejlu

· Základní údaje o personálu (příjmení a jméno)

· Jednotlivé stoly (jejich čísla)

· Objednávky hostů u konkrétního stolu. Objednávku tvoří informace o čísle stolu, druhu nápoje a množství

Podrobné schéma datového modelu (E-R-A model) je vidět na následujícím obrázku :
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Entita „objednavky_stolu“ představuje pomocný dotaz (pohled) definovaný nad tabulkami „Objednávky“ a „Koktejl“ a slouží k výpisu nápojů objednaných hosty u patřičného stolu.


Funkční model systému je navržen tak, aby umožňoval vstup dat do všech tabulek databáze a získávání dalších informací z dat v jednotlivých tabulkách. Náš tým proto navrhl následující funkce :

· Zadání nového koktejlu a jeho složení

· Oprava dat koktejlu a jeho složení

· Zrušení koktejlu

· Přidání nové osoby do obsluhujícího personálu

· Oprava dat osoby

· Zrušení osoby

· Přehled objednávek

· Vstup nové objednávky

Tyto funkce jsou realizovány několika formuláři, které lze vyvolat z hlavního formuláře
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sloužícího jako menu informačního systému :


Zadávání, editace a rušení koktejlu je umožněno pomocí formuláře „Koktejly“, který je složen z hlavního formuláře (druh a cena koktejlu) a vnořeného formuláře (složky koktejlu). Vazba (relace) mezi koktejlem a jeho složkami je provedena na základě rovnosti identifikátoru koktejlu a tak mohou být ve vnořeném formuláři vybrány odpovídající složky. Při vložení nové složky do vnořeného formuláře je do nového záznamu v tabulce „Složky“ automaticky vložen identifikátor aktuálního koktejlu. Stejným způsobem je vytvořen formulář pro editaci údajů o obsluhujícím personálů včetně seznamu stolů, které má konkrétní osoba na starosti. K uskutečnění objednávky slouží formulář „Nová objednávka“, který přidá nový záznam do tabulky „Objednávky“. K usnadnění zadávání údajů o objednávce je u položen „Stůl“ a „Koktejl“ použito tzv. kombinované pole (list box), které je naplněno údaji z tabulek „Stoly“ respektive „Koktejly“. Stiskem tlačítka „Proveď“ je objednávka uskutečněna. Formulář „Objednávky“ poskytuje přehled objednávek podle jednotlivých stolů. Zde jsme opět použili formuláře typu „Hlavní formulář/podformulář“ s tím rozdílem, že zdrojem dat pro vnořený formulář není tabulka jako v předchozích případech, ale dotaz. Tento trik jsme byli nuceni provést proto, že tabulka „Objednávky“ obsahuje pouze identifikátor koktejlu, a ve výpisu objednávek je samozřejmě nutné uvést jméno koktejlu. Proto zdrojem dat pro vnořený formulář je dotaz „Objednávky stolu“, který je vlastně spojením tabulek „Objednávky“ a „Koktejly“ na základě

shody identifikátoru koktejlu. Pro ilustraci ještě přikládáme vizuální podobu formuláře „Koktejly“, který považujeme za velice vydařený :
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Závěr


Závěrem bychom chtěli poznamenat, že práce na tomto projektu nás velice těšila a výrazným způsobem přispěla k utužení vztahů v našem kolektivu. Taky bychom chtěli poděkovat panu Lubošovi za poskytnutí literatury a konzultací ohledně míchaných nápojů a panu Maxovi za četné konstruktivní připomínky ohledně modelu a realizace tohoto informačního systému.


Co se týče použitelnosti našeho systému v reálném prostředí, bylo by jistě nutné dále přidat některé další důležité funkce jako jsou např. :

· Zrušení objednávky

· Vystavení účtu

· Inventura

Zadání semestrální práce však takto vytvořený systém splňuje v plném rozsahu.
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